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Цели: 

1. анализ педагогической деятельности, осмысление, из которого вытекают рекомендации,
2. выявление соотношений между затраченными педагогическими усилиями и результатами работы,

3. обобщение педагогической деятельности и выявление уровня педагогического мастерства,
4. самооценка и самоанализ совместной деятельности ученик – учитель.
План: 

1. Электронная презентация – представление качества обученности и результативности по дисциплине «Информатика» и «Информационные технологии» за последние три года. Анализ представленных результатов деятельности.
2. Защита реферата по теме самообразования «Проектное обучение на уроках информатики».
3. Представление авторских разработок учащихся – проектов по информатике с применением информационных технологий.

4. Представление портфолио.

5. Знакомство с УМК.
Значительное внимание в современном образовании уделяется его личностной ориентации.

Современное общество требует квалифицированных, предприимчивых, инициативных специалистов, максимально использующих свои творческие задатки, умеющих оперативно работать с информацией, действующих созидательно в условиях нестабильности. Поэтому сегодня все усилия должны быть направлены на то, чтобы сформировать у учащихся определенные навыки, умения, знания, воспитать личность, привлекая для этого современные средства и методы.

В содержании образования предполагается также:

· его личностная ориентация, предполагающая развитие личностных способностей учащихся, индивидуализацию их образования с учетом интересов, способностей и склонностей;

· усиление деятельностного компонента;

· креативность, предусматривающая содержание, формируемое самими учащимися в виде их творческой образовательной продукции.

Кроме этого, в последнее время наблюдается снижение успеваемости учащихся даже по информатике.
Причины снижения успеваемости студентов

Есть три типа неуспевающих студентов:

1 тип – студенты с низкой обучаемостью, но положительным отношением к учению. Для них эффективным мерами могут быть дополнительные занятия по дисциплине с целью более доступного изложения трудного материала.

2 тип – студенты с удовлетворительной даже высокой  обучаемостью, но стойким равнодушным или отрицательным отношением к учению. Коррекционными мерами в работе с ними должны быть воспитательные: формирование учебной мотивации, развитие профессиональных интересов.

Обратимся к тем причинам, которые выделили сами студенты, объясняя свою неуспеваемость:

· Частые пропуски уроков – 13%

· «Не понял объяснения преподавателя» - 31%

· Жалобы на плохую память, внимание – 47%

· Отсутствие мотивации («не интересен предмет») – 26%

· Неуверенность в своих силах – 58%

· «Устаю на уроке, не могу сосредоточиться» - 35%

· Проблемы со здоровьем – 61%

· Отрицательные, конфликтные отношения с преподавателем – 22%

· Напряженные отношения в семье – 27%

· Напряженные отношения в группе со сверстниками – 8%

Поэтому преподавателю приходится искать различные пути для устранения этих причин.

Так, если причиной являются пропуски занятий или неусвоение знаний при первичном изучении темы, то для их устранения требуются грамотный выбор методов и форм организации урока. Наиболее оптимальный тип урока – комбинированный с элементами проблемного и практического обучения.

Если причиной понижения качества знания является неуверенность в своих силах, то приходится выяснять, с чем оно связано. Необходимо продумать систему создания ситуаций успеха студента в учебной деятельности, характер сопутствующего стимулирования его деятельности и т.д.

В случае проблем со здоровьем или низкой умственной выносливостью необходимо снизить уровень требований к студенту и его учебную нагрузку, создать щадящий режим деятельности.

Причина неуспеваемости, вызванная отрицательными, конфликтными отношениями с преподавателями, ее необходимо устранять через коррекцию этих отношений.

Исследуя причины снижения успеваемости у студентов и применяя различные методы для их устранения, используя различные методики обучения, я пришла к « модному» в последнее время виду обучения – проектное обучение (метод проектов). Анализируя и постепенно вводя этот  метод в систему своего обучения, я поняла, что это наиболее оптимальный метод обучения для студентов и для меня самой.
Метод проектов

Метод проектов – это разноуровневое обучение, отражающее специфику дифференциации обучения, а также способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию).

Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Он возник еще в 20-е годы в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником В. Х. Килпатриком. Они предлагали строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их собственную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны им пригодиться в жизни. Учитель может подсказать новые источники информации или просто направить мысль учеников в нужную сторону для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и совместными усилиями решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Решение проблемы, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности. 

Разумеется, со временем реализация метода проектов претерпела некоторую эволюцию. Родившись из идеи свободного воспитания, она становится в настоящее время интегрированным компонентом системы образования.

Суть ее остается прежней – стимулировать интерес учащихся к определенным проблемам, предполагающим владение некоторой суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем показать практическое применение полученных знаний.

Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале 20 века. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. В 1905 году была организована группа сотрудников под руководством русского педагога С.Т. Щацкого, которые пытались активно использовать проектные методы в практике преподавания.

«Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить» - вот основной тезис современного понимания метода проектов.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления.

В основу метода проектов положена идея, направленная на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить ребят самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Результатом выполненных проектов должны быть, что называется «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к внедрению.

Метод проектов можно применять как в обычной группе в виде самостоятельной индивидуальной или групповой работы учащихся в течение различного по продолжительности времени, так и с использованием современных средств информационных технологий, в частности, компьютерных телекоммуникаций.

Существуют следующие виды проектов:

· Исследовательские. Эти проекты полностью подчинены логике небольшого исследования и имеют структуру, приближенную или полностью совпадающую с подлинным научным исследованием.

· Творческие. Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников, она только намечается и далее развивается, подчиняясь жанру конечного результата. Предполагают соответствующее оформление результатов – в виде сценария, программы, плана, репортажа, дизайна и т.д.

· Ознакомительно-ориентировочные (информационные). Этот тип проектов направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении; предполагается ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Часто интегрируются в исследовательские проекты, и становится их частью, модулем.

· Практико-ориентированные (прикладные). Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников. Причем этот результат ориентирован на социальные интересы самих участников (справочный материал, словарь, дизайн дома).

· Монопроекты. Проводятся в рамках одного учебного предмета, при этом выбираются наиболее сложные разделы и темы по программе, связанные со страноведческой, социальной, исторической тематикой.

· Межпредметные. Выполняются во внеурочное время, затрагивают 2-3 предмета.

· Международные и региональные проекты. Организуются или внутри одного учебного заведения на уроках по одному предмету, или между учебными заведениями, между группами региона, других стран.

Темой проекта может стать объект, исследование, проблема, дело. Для объекта выбирается занимательное явление, предмет, объект, который можно познать, найти. Можно выбрать конкретное мероприятие, дело, которое нам кажется полезным. От такой темы можно сразу перейти к планированию действий, не углубляясь в исследование. Метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме, т.к. отбор тематики проводится с учетом практической значимости для личности учащихся.

Последовательность работы с проектами:

· Создание условий (накопление информации, подготовка заданий);

· Работа с проектными заданиями, создаваемыми при помощи невербальных и вербальных средств наглядности.

Работа с проектом имеет следующие этапы:

1.  Подготовительный. Включает следующие шаги: планирование проекта в рамках учебной программы, выдвижение идеи на уроке, обсуждение идеи студентами, выдвижение ими своих идей, аргументирование своего мнения.

2.  Организация работы: формирование микрогруппы, распределение заданий в микрогруппах, практическая деятельность в рамках проекта.

3. Завершающий этап: промежуточный контроль, обсуждение способа формирования проекта, документирование проекта, подведение итогов выполнения проекта.

4. Этап практического использования результатов проекта в качестве наглядных пособий, докладов на других уроках и т.п.

Выполнение заданий проекта, как правило, выходит за рамки занятия и требует достаточно много времени, но эти затраты и приложенные усилия оправдывают себя, т.к. при этом решается ряд важных задач:

- занятия не ограничиваются приобретением студентами определенных знаний и умений, а выходят на практические действия, затрагивая их эмоциональную сферу, благодаря чему усиливается мотивация деятельности студентов;

- реализуется возможность организации творческой работы студентов в рамках заданной темы, самостоятельного поиска необходимой информации из различных источников;

- используются различные формы учебной деятельности, предполагающие взаимодействие учащихся друг с другом и с преподавателем, роль которого изменяется – вместо контролера он становится партнером и консультантом;

- учебный процесс ориентирован на учащихся, т.к. учитываются его интересы, жизненный опыт и индивидуальные способности;

- воспитывается индивидуальная и коллективная ответственность за конкретную работу, потому что, участвуя в проекте, каждый учащийся работает индивидуально и в микрогруппе и представляет результаты своей деятельности, которые имеют значение для достижения поставленной цели;

- формируется умение доводить дело до конца, т.к. студенты должны представить результаты своего труда в виде статьи, сообщения, собрать и обработать статистические данные, сделать аудиозапись, оформить альбом, коллаж, стенгазету, выставку и т.д.

Проекты в образовательной области «Информатика и информационные технологии»

Под проектом понимается творческая завершенная работа учащегося, выполненная под руководством преподавателя. 

Над проектом учащиеся работают как на стандартных уроках, так и на уроках-конференциях, интегрированных или бинарных уроках, на факультативных занятиях и т.п. Особенностью проектного метода обучения является реализация межпредметных связей. 

Независимо от темы создаваемого проекта вся деятельность по его выполнению делится на следующие этапы:

· выдвижение идей, выбор темы и планирование работ;

· оценка интеллектуальных и материальных возможностей, необходимых для выполнения проекта;

· сбор и обработка информации;

· организация и поэтапное выполнение проекта с учетом требований экологии, дизайна и эргономики;

· оценка проекта;

· защита проекта.

Работу над проектом можно представить в виде алгоритма (блок-схема представлена ниже):


                                       Нет

                                                                                  Да

                           Нет

                                                                                Да

Применение компьютеров в проектной деятельности

Компьютерные программные средства могут быть использованы на различных этапах проектной деятельности для поиска информации, моделирования и проектирования объектов, оформления документации, презентации проекта и т.д. 

Определение темы проекта требует анализа больших объемов информации. Быстрее и проще получить необходимые сведения с помощью компьютерных программных средств, к которым относятся системы поиска Интернета, электронные информационно-справочные системы, электронные учебные пособия.

При моделировании объектов и процессов эффективными помощниками могут стать компьютерные программные средства. Для составления проектной документации – технологических схем и карт, чертежей – удобно воспользоваться системами автоматизированного проектирования (САПР) и графическими редакторами. Оформление пояснительной записки к проекту обычно выполняется в текстовом редакторе, проведение экономических расчетов – в электронных таблицах. Для рекламы можно использовать текстовые и графические редакторы, электронные таблицы. Разработка электронной рекламы в виде web-страницы для Интернета может проводиться в редакторе Front Page. При защите проектов удобно использовать программы подготовки презентаций.

Стоит отметить, что результатом проектной деятельности являются информационные продукты.

	Направление использования компьютерных программных средств
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	«Энциклопедия Кирилла и Мефодия», «От плуга до лазера», Техника молодежи», «Техника», «Как это работает», «Как решить проблему», специальная информация по профилю специальности 
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	Электронные таблицы

	
	Графические редакторы

	Реклама и презентация проекта
	Программы подготовки презентаций Power Point

	
	Графические редакторы

	
	Средства создания web-сайтов для Интернет: Front Page

	
	Иллюстративные материалы


Планирование преподавателем проектной деятельности

Преподаватель выступает руководителем и организатором проектной деятельности  учащихся: обеспечивает учебно-материальную базу, распределяет и координирует работу учащихся, ориентирует на достижение конечного результата  и может при необходимости вмешиваться в их деятельность.

Это требует от преподавателя больших затрат времени, так как приходится пополнять свои знания в той или иной области, связанной с конкретным проектом, организовывать для учащихся консультации, вносит корректировку в содержание практических заданий в соответствии с тематикой проекта для тех учащихся, которые его выполняют. Особенно велика роль преподавателя в организации и управлении работой над групповыми проектами, поскольку от него требуется дифференцированный и индивидуальный подход к учащимся с разным уровнем знаний, умений и готовности к творческой деятельности. Преподаватель должен помочь им объединить в единое целое составные части групповых проектов, увидеть недостатки, вместе с учащимися проанализировать их и исправить.

При планировании проектной деятельности необходимо:

· определить время работы над проектом;

· определить тему проекта с учетом того, что проект должен соответствовать обязательному минимуму содержания образования в образовательной области «Информатика и информационные технологии»;

· выяснить знания и умения учащихся, которыми они владеют для выполнения проекта;

· наметить, какие знания и умения должны получить учащиеся в процессе работы над проектом;

· определить материальные возможности и экологические ограничения при создании проекта;

· определить число разработчиков проекта;

· продумать варианты использования межпредметных связей;

· разработать методические рекомендации по выполнению проекта;

· поставить перед учащимися цели и задачи, формирующие творческие навыки и развивающие инициативу.

Проект «Тестовая программа для проверки знаний»

1. Разработка идеи и оценка возможности выполнения проекта.

Идею проекта предлагаю учащимся 1 курса. Сейчас в обучении актуален контроль знаний учащихся с помощью тестирования. В педагогической науке существует целое направление, занимающееся разработкой правил составления тестов согласно законам психологии и дидактики. Тесты составляют методисты и преподаватели. Опираясь на знания, полученные на уроках по информатике, разрабатывается программа.

2. Планирование работы.

2.1. Постановка задачи

На уроках по информатике учащиеся изучают основы программирования на языке QBasic, решая учебные задачи, составляют программы на различные темы. Курсовой проект включает в себя задание – разработать программу для компьютерного тестирования. 

2.2. Сбор информации

Работа с учебником, справочной системой языка программирования, информация из Интернета, литература по педагогическому тестированию.

2.3. Организация работы

Работу осуществляют на уроках по информатике и дома. На уроках преподаватель корректирует деятельность учащихся.

Учащиеся разрабатывают тестовую программу по общеобразовательным дисциплинам, каждый из которых содержит 10 тестовых заданий с тремя вариантами ответов.

Для работы с программой необходимо выполнить следующие действия:

1) Загрузить программу языка программирования QBasic.

2) Загрузить тестовую программу (Файл/Открыть/Выбрать файл из предложенного списка программ). Появится окно с тестовой программой.

3) Запустить тестовую программу, нажав на клавишу F5.

4) Выбрать номер ответа, ввести его после знака ? и нажать клавишу ENTER.

5) После прохождения всего теста выдается сообщение об оценке.

2.4. Оценка работы

Когда работа сделана, программа проходит апробацию. Лучшие тестовые программы используются в работе преподавателями.

Проектный метод в изучении Power Point
Метод проектов – это система обучения, при которой учащиеся приобретают знания в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся практических заданий – проектов. Проект разрабатывается в течение серии занятий и предполагает выполнение самостоятельной творческой работы, при которой добываются или актуализируются знания, отрабатываются и демонстрируются практические навыки.

Работу над проектом мы строим следующим образом: 

I)  На первом занятии объявляется тема проекта, создаются игровые ситуации, проводится дискуссия по домашнему заданию. Все это создает настрой, проблематизацию по проекту. Таким образом, происходит постановка проблемы в рамках содержания определенного предмета.

II)   Знакомство с содержательным блоком курса для выполнения проекта происходит согласно плану в виде исследования, обсуждения.

III) Далее в ходе дискуссии, деловой игры совместно с учащимися определяются технологические требования к проекту, план его выполнения и состав участников (1-2 человека).

IV) В течение некоторого времени идет творческая работа по проекту.

V) После этого оцениваются результаты. Здесь важным звеном является завершающий этап – защита проекта. Это могут быть итоговые мероприятия, проводимые в форме конкурсов, презентаций, семинаров, конференций, на которых учащиеся представляют проекты. Оценивается каждый проект всеми участниками занятий. В ходе таких просмотров у участников происходит рефлексия относительно своего проекта. 

В ходе всего курса преподаватель выполняет роль коллеги, организатора деятельности, консультанта по поставленной задаче, добыванию необходимых знаний и информации из различных источников. Он должен направлять разные виды деятельности учащихся, в совершенстве владеть проектной деятельностью и методами (исследовательскими, поисковыми и прочими), которыми овладевают учащиеся в процессе работы над проектом.      

Проект «Презентация по специальности»

Целью данного проекта является создание демонстрационно-обучающей презентации по профилю специальности.
1. Разработка идеи и оценка возможности выполнения проекта.

Идею проекта предлагаю учащимся 2 курса. Опираясь на знания, полученные на уроках по информатике и информационным технологиям, разрабатывается программа в среде Power Point.

2. Планирование работы.

2.1. Постановка задачи

На уроках по информатике учащиеся изучают программу подготовки презентаций Power Point, составляют программы на различные темы в данной среде. Курсовой проект включает в себя задание – разработать презентацию по профилю специальности. 

2.2. Сбор информации

Работа с учебником, справочной системой среды Power Point, информация из Интернета, литература по профилю специальности, консультации преподавателей-предметников.

2.3. Организация работы

Работу осуществляют на уроках по информатике и дома. На уроках преподаватель корректирует деятельность учащихся.

2.4. Оценка работы

Когда работа сделана, программа проходит апробацию. Лучшие программы используются в работе преподавателями.

Проект «Музыкальная пауза, или психологическая разгрузка»

Данный проект посвящен созданию презентации для психологической разгрузки. Учащимся известны подобные видеокассеты. Возможна их демонстрация на занятии. При этом обсуждаются структура слайд-фильма, дизайнерские и звуковые особенности, которые необходимо соблюсти для достижения цели. Тема выбирается любая. Перед началом работы учащиеся прослушивают различные музыкальные компакт-диски, учатся вставлять мелодии в слайд-фильм, выбирают тему для работы, звуковые треки.

Проект «Реклама»

Наше телевидение насыщено рекламой. Следующее задание для проекта – подготовка к созданию слайд-шоу по рекламированию любой продукции. Учащиеся должны просмотреть необходимую литературу, справочники, ознакомиться по мере необходимости с различными техническими характеристиками. Хорошо бы использовать вставки видео и управление его воспроизведением.

Проект «Хобби»

Целью данного проекта является рассказ учащегося о своих увлечениях, пристрастиях, семье, друзьях и т.д. Тема свободная.
Начало





Выбор темы, разработка и корректировка





Имеются возможности?





Сбор информации по теме





Поэтапное выполнение проекта





Удовлетворены качеством?





Презентация и защита проекта





Конец








